



Hádzanársky zázrak

Zlaté šesťdesiate... Ak by sme toto slovné spojenie aplikovali na turzovský šport, dokonale by vystihol vydarenú éru tunajších športovcov. O úspechoch ženského hádzanárskeho družstva sme podrobnejšie písali

v Spolkovom kalendári na rok 2020. Keďže v tomto roku uplynie presne 60 rokov od vzniku hádzanárskeho oddielu v Turzovke, prinášame našim čitateľom stručné pohľadnutie sa za jeho úspešným ťažením.



Ženská hádzaná sa na Kysuciach začala hrať začiatkom 60. rokov, keď vznikli prvé oddiely v rámci existujúcich telovýchovných jednot. Zrod hádzanárskych oddielov v Turzovke možno datovať do jarných mesiacov 1961. Ako píše kronikár: „Rok 1961 sa zapísal peknými literami do športovej histórie našej obce. V tomto roku totiž po prvý raz založený bol hádzanársky oddiel mužov i žien pri telovýchovnej jednote Tatran.... Na okrese (OV ČSTV) vznikla aj hádzanárska sekcia a tá zriadila okresnú súťaž, do ktorej sa okrem iných prihlásili aj dve turzovské družstvá Slávia a TJ Tatran. V súťaži si lepšie počínali hráčky Tatranu, disponovali mladým kádrom a napokon dosiahli úspech, keď ako druhé mužstvo tabuľky spoločne s lídrom z Čadce **postúpili do vyššej – krajskej súťaže**. Menej úspešné boli hráčky turzovskej Slávie, od novej sezóny sa tak Slávia stala B-tímom Tatranu. Po bleskovom postupe z okresu, sa na jeseň 1961 rozbehla krajská súťaž so šiestimi celkami. V súťaži okrem kysuckých celkov štartovali Dynamo Zemianske Kostolany, Sokol Tužiná, a Iskra Liptovský Mikuláš. Zo šiestich celkov skončila po jeseni Turzovka na 3. mieste. Slubný rozbeh ženskej hádzanej na Kysuciach brzdila skutočnosť, že tu nejstvovali haly, resp. väčšie telocvične, kde by sa dalo hrať a trénovať aj počas zimného obdobia. I tak sa však dokázali kysucké hádzanárky zlepšovať a slušne reprezentovať nielen vlastný klub, ale i celý región. V sezóne 1962/63 hrali ženy Tatranu rovnakú súťaž - II. triedu kraja s celkami ZPS Kysucké Nové Mesto, Bytča B, Handlová, Partizán B, Bystrica a Liptovský Mikuláš. Po jeseni Turzovčanky súťaž viedli a napokon dosiahli vytúžený cieľ – **postup do divízie**. Úvodná divízna sezóna 1963/64 skončila úspechom, keď hráčky obsadili pekné 3. miesto. V tomto období bol trénerom druž-

stva Stanislav Badlík. Káder tvorili: Terézia Kaduchová, Anna Ponková (brankárka), Terézia Kuchariková, Mária Sučíková, Terézia Gajdičiarová, Magda Šimiková, Helena Typovská, Božena Kontriková, Anna Kaduchová, Anna Bielčíková, Anna Janetková a Anna Gajdičiarová, ktorá ale po jesennej časti ukončila aktívnu činnosť z rodinných dôvodov. Vedúcim hádzanárskeho oddielu bol Pavol Zimka. Veľmi sa v ňom angažovali aj ďalší funkcionári zo závodu Slovenka Jozef Zlatnický či Ing. Cvinček. Spomenutý závod na čele s riaditeľom Jánom Cabalákom bol patronátnym závodom klubu.

Veľký deň turzovskej ženskej hádzanej mal ešte len prísť. Postupovú sezónu 1966/67 začali Turzovčanky s mladým kádrom nováčika Iskra Čadca a podľa toho aj vyzeral zápas. Výsledok 15:0 (7:0), domáce si schuti zastriehali a zahanbili neskúseného nováčika. Porazili aj tradičného súpera zo Zemianskych Kostolian, zvládli dôležitý zápas s Jednotou Mokrada a prehrali len jediný zápas v Martine, čím si po jeseni zabezpečili prvé miesto v tabuľke. Mužstvo v úspešnej sezóne viedol tréner a učiteľ Čierny. Tvrdá práca, obetavosť a súdržnosť skúseneho kolektívu, zoceleného viacročným účinkovaním v divízií, sa naplno prejavili v jarnej časti. Postup sa spečatil na domácej pôde so Z. Kostolánmi po výsledku 14:6. **Hádzanárky Tatranu Turzovka postúpili do II. ligy**. Krásnym vyvrcholením sezóny bol prípravný zápas našich druholigistiek s majsterkami ČSSR hádzanárkami Slavoj ZORA Olomouc. Zápas sa konal v rámci futbalového turnaja o Pohár česko-slovenskej vzájomnosti na novovybudovanom antukovom hádzanárskom ihrisku v areáli novej školy na Bukovine. Na druholigovú domácu premiéru nastúpili naše hráčky proti bratislavskému tímu MDŽ pred kulisou 400 divákov taktó: Holiáčová (brankárka), Janetková,

Lukáčová, Barčáková, Gajdičiarová, Štefanková, Kaduchová, Sedláková, Šimáková, Durná, Bartalská. Turzovčanky dokázali zvíťaziť 9:8. Tatran mal za súperov TAZ Trnavu, Iskra Partizánske, Plastiku Nitra, Gumárne Púchov, Lokomotívu Bytča, ZVL Mokrada, Lokomotívu Prešov a Jednotu Trenčín. Vo svojej úvodnej sezóne skončil z 10. celkov na slušnom 7. mieste. Najlepšou strelkyňou v ročníku 1967/68 bola Janetková so 42 gólmi. Zaujímavosťou druhej sezóny bol zápas v Trenčíne, kde hráčky nastupovali v hektickom období okupácie vojskami „spriateleneých“ armád, na konci augusta 1968. Postupový „ošial“ akosi upadol, niektoré hráčky odišli alebo s hádzanou skončili z rôznych dôvodov a prejavilo sa to aj na celom družstve, najmä nízkou účasťou na tréningoch. Väčšinu času druhej sezóny strávili hádzanárky Tatranu na predposlednej priečke. Podľa vtedajších pravidiel však Turzovka zostúpiť nemohla, mala ostať v II. lige, no „chytrým“ ťahom SZH sa tak stalo a po dvoch sezónach bol turzovský hádzanársky zázrak na konci. Necitlivé rozhodnutie nepochybne spôsobilo v Turzovke rozčarovanie a zanechalo akúsi pachuť z účinkovania v ligovej súťaži. Postupne hádzaná upadala, v prvej polovici 70. rokov účinkoval Tatran Turzovka v krajskom prebore. Neskôr naň nadviazal hádzanársky oddiel, ktorý vznikol pri miestnom gymnáziu TJ Slávia.

V článku sme chceli stručným prehľadom pripomenúť zašlú slávu turzovskej ženskej hádzanej. Hádzanárky Tatranu v 60. rokoch ukázali, že aj dedina môže súperiť s oveľa väčšími a významnejšími mestami, ktoré mali na rozvoj športu neporovnateľne lepšie podmienky. Hoci ženská hádzaná postupne v Turzovke zanikla, myslíme si, že aj súčasníci môžu byť na svoj niekdajší hádzanársky oddiel Tatranu právom hrdí.

BLAHOŽELÁME

V mesiaci marec oslávili významné jubileá členovia Spolku PaedDr. Jozefa



Mgr. Júlia Mikšová, Poprad



doc. JUDr. Ivan Gašparovič, CSc., Limbach

Želáme im všetko najlepšie, najmä pevné zdravie a v ďalších rokoch života veľa šťastia, úspechov a rodinnej pohody.

ZOZNAM PREDPLATITEĽOV PUBLIKÁCIE

Na publikovanú výzvu možnosti predplatenia si publikácie P. Hrtusa Jurinu Jar na grapách reagovali ďalší prispievatelia. Na tomto mieste uverejňujeme ich mená v poradí, v akom sme obdržali ich príspevky:

Miroslav Baranek, Turzovka	30 €
Ing. Emília Dlhopolčeková, Turzovka	10 €
Mgr. Oto Gregor, Bratislava	20 €
Mgr. Eva Gregorová, Bratislava	20 €
Ing. Miroslav Suhrada, Turzovka	10 €
Štefan Stuchlík, Turzovka	10 €
PaedDr. Jozefa Sadleková, Turzovka	20 €
JUDr. Peter Dlhopolček, Malachov	10 €
Ladislav a Gabriela Tuhovčákovci	20 €
Mária Veličková, Turzovka	45 €
Mgr. Ján Chromík, Turzovka	20 €
Veronika Tunáková, Zvolen	40 €
Prof. Ing. Ladislav Šimák, PhD., Žilina	10 €
MUDr. Miroslav Budoš, Turzovka	10 €
ICDr. Marek Virág, PhD. Nitrianske Sučany	15 €

Všetkým vyslovujeme úprimné poďakovanie i prísľub, že ich mená budú zverejnené aj v pripravovanej knihe. Ak chcete aj vy patriť k tým, ktorí prispievajú na dobrú vec, môžete tak urobiť prevodom na účet Spolku (IBAN SK12 0900 0000 0003 1034 0326, do správy pre prijímateľa uveďte KNIHA). V prípade, že tak urobíte do 30. marca 2021, zabezpečíme vytlačenie vášho mena v novej knihe v zozname tých, čo sa zaslúžili o jej vydanie.

DROBNÍČKY

- V utorok 9. 3. 2021 sme sa zúčastnili pracovného stretnutia s vedením mesta a Úseku kultúry ohľadom budúceho fungovania Mestského múzea K. Točíka. Predostreli sme niekoľko návrhov na skvalitnenie práce múzea, ktorým vedenie mesta vyjadrilo plnú podporu. V spolupráci s pracovníkmi na Úseku kultúry sa budeme snažiť pretaviť ich čo najskôr do reality.

- Práce na publikácii Jar na grapách úspešne napredujú, dokončujú sa jednotlivé texty. Ako nás informoval náš spolupracovník majster M. Cipár, hotové sú i ilustrácie do knihy. Všetko smeruje k tomu, aby sa po veľkonočných sviatkoch mohlo začať so zalamovaním a grafickou úpravou textov.

Korešpondenciu zasielajte na e-mail:
spolok.spt@gmail.com